NOMINATION PAR LE PRESIDENT DE LA REPUBLIQUE FRANCAISE
 DANS L’ORDRE NATIONAL DE LA  LEGION D’HONNEUR
AU GRADE D’OFFICIER PAR DECRET DU 8 AOUT 1935

 D’ANDRE PELLISSIER
 DIRECTEUR GENERAL DE LA SOCIETE PECHELBRONN 
Nom et Prénoms : PELLISSIER, André-Eugène-Clément

Date et lieu de naissance : LANGLADE (Gard), le 4 Juin 1876

Fonctions actuellement occupées ou profession : 
· Ingénieur Civil des Mines, Licencié en Droit,

· Directeur Général de PECHELBRONN S.A.E.M. depuis Janvier 1929,

· Président de la SOCIETE DES HUILES ANTAR,

· Administrateur-Délégué de la Société PECHELBRONN-OUEST S.A.,

· Administrateur de la COMPAGNIE FRANCAISE DES PETROLES,

· Administrateur-Délégué de BREST-PORT-PETROLIER,
· Administrateur de la SOCIETE INDUSTRIELLE & COMMERCIALE DES PETROLES,

· Administrateur de la SOCIETE ALSACIENNE DES CARBURANTS,

· Administrateur de la SOCIETE FRANCAISE DES PETROLES, ESSENCES & NAPHTES.

Résidence : STRASBOURG

Extrait du casier judiciaire : 
Distinctions dont l’intéressé est détenteur : Chevalier de la Légion d’Honneur (8 Juin 1926)
MOTIFS DE PROPOSITION & EXPOSE DES TITRES :

· Ingénieur Civil des Mines, détaché le 8 Juin 1915 pour prendre la direction d’une mine en Russie, y a pendant quatre années contribué à la sauvegarde des intérêts nationaux. 
· Nommé en Mars 1921 à la Direction Technique des Mines de Pétrole d’Alsace a, par sa connaissance des méthodes minières, contribué activement au développement de leur exploitation tout en poursuivant l’exécution d’un ensemble de mesures sociales favorables à l’assimilation des idées et des sentiments français par la population ouvrière.
· S’est spécialisé dans l’étude et l’application de nouvelles méthodes américaines, à l’extraction et au raffinage de l’huile alsacienne, et a réalisé un ensemble d’installations industrielles capables de produire un important tonnage de lubrifiants du plus haut intérêt pour l’approvisionnement national. 
· Mobilisé comme Sergent au 117ème Régiment Territorial d’Infanterie le 3 Août 1914, promu Sous-Lieutenant le 9 Février 1915 ; -mis en congé le 8 Juin 1915 à la disposition du Gouvernement Russe pour prendre la Direction des Mines de Fer de la Doubovaïa-Balka (Société Française du Bassin ferrifère de Krivoï-Rog), -s’est mis à la disposition de la Mission Militaire française en Russie quand les armées austro-allemandes ont envahi le territoire de l’Ukraine ; -envoyé en mission militaire à BAKOU du 10 Avril au 5 Juillet 1918 ; -mission militaire à MOSCOU du 5 Juillet au 29, même année ; -mis à la disposition du Consulat Général de France (ordre de service N° 1652 du 26 Juillet 1918 du Chef de la Mission Militaire en Russie) ; -envoyé à BAKOU en qualité d’Agent Consulaire (ordre de mission N° 2 du 18 Juillet 1918 du Consulat Général de France) et chargé de secourir les nationaux japonais (mandat N° 132 du 29 Juillet 1918 du Consulat Général du Japon) ; -a pénétré dans la ville de BAKOU assiégée par les troupes germano-turques le 26 Août, - s’est retiré avec les troupes alliées à KRASNOVODSK (Turkestan Russe) et en Perse, suivant ordre de mission ; -revenu à BAKOU le 24 Novembre 1918 avec les troupes anglaises d’occupation ; -a été chargé par le Ministère des Affaires Etrangères de diverses missions en Transcaucasie ; -rentré en France le 4 Avril 1919 ; -a été remercié pour les services rendus par le télégramme suivant : « … au moment où se terminent les fonctions que vous avez accepté de remplir pendant une période très critique, je suis heureux de vous témoigner toute ma satisfaction pour l’énergie dont vous avez fait preuve, les rapports que vous m’avez envoyés ont toujours été d’un grand intérêt… signé PICHON .»

· Directeur-Adjoint de la Compagnie Française des Mines de Bor (Serbie) du 1er Octobre 1919 au 31 Décembre 1920.
· Directeur Technique de PECHELBRONN S.A.E.M. du 1er Mars 1921 à Janvier 1929 et depuis Directeur Général de cette Société. A d’abord procédé à une réorganisation méthodique des services que l’exploitation de guerre des allemands avait laissé dans un état très rudimentaire, notamment en ce qui concerne le travail en sous-sol. Par la mise au point de méthodes minières et l’application de nouveaux procédés de sondages et de pompages dès l’hiver 1923, soit deux ans à peine après la constitution de la Société française, un programme important d’agrandissement a transformé profondément cette Société. Ce programme comportant notamment la mise en œuvre de procédés américains a permis de tirer de l’huile brute alsacienne des produits capables de rivaliser avec les meilleures huiles de graissage étrangères.
· Les travaux d’entretien et d’agrandissement exécutés sous la direction de monsieur PELLISSIER depuis l’origine de la Société ont doté la France d’une usine qui fournit à la consommation française un appoint considérable en lubrifiants de grande valeur (plus de 12% de la consommation française).
· Monsieur PELLISSIER a pendant la même période collaboré à répandre dans les milieux scientifiques français la connaissance des choses du Pétrole par l’organisation des stages et des visites réservés aux jeunes ingénieurs français en général et aux élèves de l’Ecole Nationale du Pétrole en particulier.

· A contribué en 1933 et 1934 en qualité d’Administrateur-Délégué de PECHELBRONN-OUEST S.A. à la création et à l’installation d’une usine de raffinage à DONGES (Loire Inférieure), conformément à la politique française du Pétrole instaurée par la Loi du 30 Mars 1928.
